
6

30 жніўня 2017 г. ДЗЕНЬ ЗА ДНЁМ2
ЧЫР ВО НА АР МЕЙ СКАЯ, 9ЧЫР ВО НА АР МЕЙ СКАЯ, 9

І СУТ НАСЦЬ ВАЖ НАЯ, 
І ФОР МА
Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та за клі каў 
ак ты ві за ваць су пра цоў ніц тва з Но ва сі бір скам
Не аб мя жоў вац ца про да жам, а шу каць но выя, больш 
дзейс ныя фор мы ўза е ма дзе ян ня з Но ва сі бір скай 
воб лас цю — да гэ та га за клі каў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на на ра дзе 
па пы тан нях раз віц ця су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі з ра сій скім 
рэ гі ё нам.

У апош нія га ды та ва ра аба рот Бе ла ру сі і Но ва сі бір скай воб-
лас ці рас це, але гэ та не па він на стаць на го дай для рас слаб лен ня. 
Па сло вах спікера верхняй палаты, тэм пы рос ту экс пар ту па ляп-
ша юц ца на фо не не са ма га спры яль на га мі ну ла га го да. Ад нак ім 
яшчэ да лё ка да тых ліч баў, якіх да сяг ну лі ў 2012—2014 га дах, ка лі 
сі ту а цыя з двух ба ко вым ганд лем бы ла знач на леп шай.

«Та му так са ма па він ны вы ка рыс тоў вац ца но выя фор мы 
су пра цоў ніц тва», — лі чыць стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. Вар та 
на ладж ваць і раз ві ваць пар ла менц кія су вя зі, ска рыс таць той 
па тэн цы ял, якім ва ло дае бе ла рус кая і но ва сі бір ская мо ладзь, 
вы ра шаць пы тан ні па ста вак бе ла рус кай тэх ні кі, пра дук таў 
хар ча ван ня, мяркуе пар ла мен та рый.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

ПА МІЖ МА ЦЕ РЫ КА МІ
Кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства Егіп та 
на ве даў Мінск
Між рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва — адзін з кі рун каў, які 
мож на больш ін тэн сіў на раз ві ваць у бе ла рус ка-егі пец кім 
парт нёр стве, уцяг ва ю чы ў гэ ты пра цэс но выя тэ ры то рыі. 
Та кую дум ку вы ка заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на 
су стрэ чы з мі ніст рам за меж ных спраў Араб скай Рэс пуб лі кі 
Егі пет Са ме хам ШУК РЫ.

Мі ха іл Мяс ні ко віч акрэс ліў яшчэ не каль кі сфер, у якіх, на яго 
дум ку, мож на бы ло б ак ты ві за ваць дыя лог. «Між пар ла менц-
кія кан так ты маг лі б быць больш ды на міч ны мі, што спры я ла б 
паў на вар тас на му па лі тыч на му дыя ло гу». Для гэ та га стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі пра па на ваў вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял 
пар ла менц кіх груп друж бы. У Бе ла ру сі та кая ўжо ство ра на, 
чар га — за егі пец кі мі ка ле га мі. Яшчэ адзін кі ру нак — ін вес-
ты цый нае су пра цоў ніц тва, гэ та маг чы масць скан цэнт ра ваць 
больш ува гі на рэа лі за цыі ўні каль ных пра ек таў па но вых тэх-
на ло гі ях. Бе ла русь га то ва ажыц цяў ляць транс фер тэх на ло гій 
па ўзгод не ных пра ек тах. Асоб на Мі ха іл Мяс ні ко віч ад зна чыў 
ма ла дзёж нае су пра цоў ніц тва і аду ка цый ныя пра ек ты.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

ЯК РО БІШ, ТАК І МА ЕШ
Аляк сандр Па пкоў лі чыць, што па тэн цы ял 
Ар шан ска га ра ё на па куль не да кан ца 
вы ка ры ста ны
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Аляк сандр Па пкоў узяў удзел 
у па ся джэн ні Ар шан ска га рай вы кан ка ма.

Пад час яго бы лі раз гле джа ны вы ні кі са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця і вы ка нан ня бюд жэ ту ра ё на за пер шае паў год-
дзе 2017-га, а так са ма рэа лі за цыя Дзяр жаў най пра гра мы аб 
са цы яль най аба ро не і са дзей ні чан ні за ня тас ці на сель ніц тва на 
2016—2020 га ды ў кі рун ку са цы яль най ін тэ гра цыі і пад трым кі 
ін ва лі даў і па жы лых лю дзей.

Вы сту па ю чы на па ся джэн ні, Аляк сандр Па пкоў ад зна чыў, 
што Ар шан скі ра ён з'яў ля ец ца ад ным з ва лаў тва раль ных у 
га лі не, ад нак уз ро вень яго раз віц ця і ўклад у эка но мі ку па ві-
нен быць больш знач ным. Кі раў ніц тву рай вы кан ка ма рэ ка-
мен да ва на ўдзя ліць асаб лі вую ўва гу па вы шэн ню кан ку рэн-
та здоль нас ці рэ гі ё на, на рошч ван ню аб' ёмаў і эфек тыў нас ці 
вы твор час ці та ва раў і па слуг, раз віц цю ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, сель ска гас па дар чых ар га ні за цый, ства рэн ню но вых 
пра цоў ных мес цаў.

Так са ма стар шы ня ка мі сіі на ве даў Ба гу шэў скі сель са вет 
Сен нен ска га ра ё на, дзе аб мяр коў ва лі ся перс пек ты вы раз віц ця 
га рад ско га па сёл ка Ба гу шэўск.
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Стар шы ні сель скіх Са ве таў дэ пу та таў рас ка за лі, 
што но ва га ад бы ло ся на іх тэ ры то рыі на мі ну лым 
тыд ні і якіх па дзей яны ча ка юць у хут кім ча се.

Сё ле та «Да жын кі» ў Брэсц кай воб лас ці прой дуць 
у Да выд-Га рад ку. Стар шы ня Бе ла вуш ска га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Сто лін ска га ра ё на Іры на 
ПІ ЛІП ЧУК рас каз вае, што праз аг ра га ра док Бе ла ву ша 
пра хо дзіць сем кі ла мет раў тра сы рэс пуб лі кан ска га 
зна чэн ня Р88. Па ёй мно гія жы ха ры воб лас ці і на кі-
ру юц ца на свя та «Да жы нак», та му ця пер ува га ўдзя-
ля ец ца доб ра ўпа рад ка ван ню цэнт раль най ву лі цы і 
пры вя дзен ню ў на леж ны вы гляд пла тоў і пры да ма вых 
тэ ры то рый. Цэнтр аг ра га рад ка ўпры гож ва юць квет кі 
і па са джа ныя туі. У пла нах на во сень яшчэ па ста віць 
лаў кі — гэ та ў тым лі ку за пыт ма туль, якія гу ля юць 
там з дзець мі.

Да рож ным пы тан нем зай ма юц ца і на тэ ры то-
рыі Языль ска га сель са ве та Ста ра да рож ска га ра ё на. 
Стар шы ня Языль ска га Са ве та дэ пу та таў Вік тар 
ПА ЛАЎ ЧЭ НЯ тлу ма чыць, што за раз на яго тэ ры то рыі 
пад сы па юць гра вій і ра ман ту юць ас фальт. У пла нах на 
во сень — ага ра дзіць мо гіл кі і знес ці ста рыя да мы.

«Зва ро ты гра ма дзян — паў ся дзён ная пра ца», — ад-
зна чае стар шы ня Гвоз ніц ка га сель ска га Са ве та 

дэ пу та таў Ма ла рыц ка га ра ё на Ана толь НА ВА-
КОЎ СКІ. Апош нім ча сам да яго звяр та юц ца па вы лу-
чэн не зям лі пад ага род ніц тва. Пад гэ ту спра ву ад да юць 
участ кі і ха ты, якія пус ту юць, у вёс ках на тэ ры то рыі 
сель са ве та. Па во лі яны і ра зы хо дзяц ца — іх бя руць тыя, 
хто жа дае зай мац ца пад соб най гас па дар кай. Стар-
шы ня тлу ма чыць, што зям лю куп ля юць як мяс цо выя 
жы ха ры, так і га ра джа не — пад да чы. Для сель са ве та 
гэ та ўза е ма вы гад на: учас так тры ма юць у па рад ку на ват 
тыя, хто пры яз джае сю ды толь кі на вы хад ныя. Пен сія-
не ры ж ча сам зу сім пе ра яз джа юць з го ра да ў вёс ку, 
каб быць блі жэй да пры ро ды.

Стар шы ня Вай ні лаў ска га сель ска га Са ве та дэ-
пу та таў Ча вус ка га ра ё на Іры на БУР ДО ВА га во рыць, 
што асноў нае пы тан не за раз — аб ма лот пры ся дзіб-
ных участ каў. Гэ та пер ша чар го вая за да ча. Гас па дар кі 
за вяр ша юць убор ку і пус ка юць не каль кі кам бай наў 
на аб ма лот тым гас па да рам, якія вы рошч ва юць свае 
збож жа выя куль ту ры. Гас па дар ка аказ вае да па мо гу 
ва ўбор цы тэх ні кай не за дар ма, вя до ма. Да та го ж у 
сель са ве це зай ма юц ца рэа лі за цы яй вя до ма га Ука за 
№100. На мі ну лым тыд ні бы ло слу хан не па двух да мах: 
адзін дом ады шоў сель са ве ту, дру гім бу дзе за ні мац ца 
спад чын нік.
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ШТО Ў ВАС НО ВА ГА?

ПЛА НЫ НА ВО СЕНЬПЛА НЫ НА ВО СЕНЬ

Па ста ян ная ка мі сія Са ве та 
Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні су мес на 
з Ін сты ту там ле су НАН 
Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ствам 
ляс ной гас па дар кі раз гле дзе ла 
на ступ ствы ма са ва га зні шчэн ня 
ле су на ся ко мы мі-шкод ні-
ка мі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
і ме та ды ба раць бы з імі. Толь кі 
за 7 ме ся цаў гэ та га го да больш 
за 12 ты сяч гек та раў са сно ва га 
ле су па цяр пе ла ад вяр шын на га 
і шас ці зу ба га ка ра е да. 
Каб вы ра та ваць та вар ную 
драў ні ну, у тэр мі но вым па рад ку 
на гэ тай вя ліз най тэ ры то рыі 
прый шло ся вы се чы амаль 
2 міль ё ны ку біч ных мет раў 
па шко джа ных дрэў.

Зні шчэн не жу ком са сны ў ля сах 
Бе ла ру сі рас це ў геа мет рыч най 
пра грэ сіі. Яшчэ ле тась вы сеч кі па-
шко джа ных і рас стро е ных хвой ных 
на са джэн няў не да ся га лі і 4 ты сяч 
гек та раў!

«Бія ла гіч ным па жа рам» у ля сах 
на зы ва юць спе цы я ліс ты на шэс це 
жу коў-ка ра е даў. А па чы на ла ся ўсё 
з вы сы хан ня елак. З-за зні жэн ня 
ўзроў ню грун та вых во даў яло вым 
ля сам ста ла не ха паць віль га ці. 
Вось тут і ста лі раз мна жац ца шкод-
ныя на ся ко мыя. Яны, як пра ві ла, 
на па да юць на бія ла гіч на аслаб ле-
ныя дрэ вы.

— Ста но ві шча аб васт ры ла ся з-за 
пры род ных ана ма лій апош ніх двух 
га доў, — ка мен туе сі ту а цыю док тар 
сель ска гас па дар чых на вук, на-
мес нік ды рэк та ра Ін сты ту та ле су 
Ула дзі мір УСЕ НЯ. — На ступ ствы 
за су хі і ўра га наў пры вя лі да аслаб-
лен ня са сно вых на са джэн няў, якія 
стра ці лі бія ла гіч ную ўстой лі васць і 
ста лі пры на дай для жу коў-ка ра е-
даў. Ця пер трэ ба апе ра тыў на вы-
яў ляць па шко джа ныя ўчаст кі ле су 
і ад ра зу ж, па куль шкод нік не пры-
вёў да кан чат ко вай не пры дат нас ці 

драў ні ну, пра во дзіць са ні тар ную 
вы сеч ку дрэў.

Са мыя шы ро кія ача гі па шко-
джан ня са сно вых ля соў вы яў ле ны 
ў паў днё вых рэ гі ё нах кра і ны — у 
Брэсц кай, Го мель скай, част цы 
Мін скай і ў Ма гі лёў скай аб лас цях. 
Ма са вае ўсы хан не дрэў атры ма-
ла наз ву «ка ра ед нае ўсы хан не са-
сны». На ся ко мае пе ра ля тае па па-
вет ры і за ся ля ец ца ў верх нюю част-
ку дрэ ва. Гэ тая ака ліч насць іс тот на 
ўсклад няе ба раць бу са шкод ні кам, 
бо на вя лі кай вы шы ні яго цяж ка 
вы явіць.

Эка ла гіч на бяс печ ным ме та дам 
ба раць бы з жу ка мі-ка ра е да мі, па-
вод ле слоў спе цы я ліс таў, з'яў ля ец-
ца фе ра мон ны на гляд, за сна ва ны 
на ўжы ван ні сін тэ тыч ных эфір ных 
прэ па ра таў і па стак бар' ер на га ты-
пу. Гэ ты ме тад да зва ляе пра вес ці 
ад па вед ны ма ні то рынг і свое ча со-
ва вы явіць па шко джа ныя ўчаст кі 
ля соў.

Ця пер на вы ра та ван ні са сно-
вых ля соў пра цуе больш як 5 ты-
сяч ча ла век. Пра вод зяц ца са ні тар-
на-азда раў лен чыя вы сеч кі дрэў 

з пры цяг нен нем юры дыч ных асоб, 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў 
і мяс цо вых жы ха роў. Мак сі маль на 
спро шча на пра цэ ду ра афарм лен-
ня да зво лаў на пра вя дзен не гэ тых 
ра бот, змен ша на коль касць уз гад-
нен няў. Для гра ма дзян ска ро ча ны 
тэр мін афарм лен ня да ку мен таў на 
пра вя дзен не вы се чак па шко джа-
на га ле су.

За вяр шыць ра бо ты па лік ві да-
цыі ма са вых ача гоў пла ну ец ца да 
1 сту дзе ня 2018 го да. А да 1 чэр-
ве ня 2018-га на вы се ча ных участ-
ках пла ну ец ца па са дзіць ма ла дыя 
дрэ вы.

Ну а каб не да пус ціць па доб-
най сі ту а цыі ў бу ду чы ні, Мі ніс тэр-
ства ляс ной гас па дар кі су мес на з 
на ву коў ца мі рас пра цоў вае пра-
гноз рас паў сюдж ван ня шкод ні каў 
на 2018—2019 га ды. Акра мя та-
го, скла дзе на тэх ніч нае за дан не і 
рас па ча та ра бо та па пад рых тоў цы 
комп лекс най пра гра мы па вы шэн ня 
ўстой лі вас ці і ахо вы са сно вых на-
са джэн няў у Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
ад шкод ных ар га ніз маў.

На тал ля БІ ТЭЛЬ.
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